Laurea Specialistica (Magistrale) Interfacoltà Agraria - Scienze MMFFNN in

SCIENZE E TECNOLOGIE FORESTALI ED AMBIENTALI

(classe 74/s)

Parte introduttiva

La Laurea Magistrale in Scienze e Tecnologie Forestali ed Ambientali è rivolta a studenti che appassionati delle risorse naturali e degli ambienti forestale e montano, vogliono contribuire alla conservazione, al recupero ed alla valorizzazione del territorio rurale attraverso forme di gestione sostenibile, rispettose degli equilibri ecologici. L’offerta formativa è costituita da un rinnovato corso di Laurea Magistrale realizzato assieme alla Facoltà di Scienze MMFFNN di Pesche (IS) ed in particolare al CS in Scienze dell’Ambiente e della Natura, che contiene due distinti curricula: uno di tipo "Ecologico territoriale", e l’altro sulla "Valorizzazione delle risorse forestali". Essi, pur partendo da una base didattica comune per il primo anno d’insegnamento, si differenziano per un maggiore e mirato approfondimento delle discipline caratterizzanti nel secondo anno, all’inizio del quale ogni studente dovrà effettuare la scelta.
Piano di studio

Gli studenti che si iscrivono nell’anno accademico 2007_2008 al Corso di Laurea Magistrale in Scienze e Tecnologie Forestali ed Ambientali dovranno seguire un piano di studio articolato in due anni (60 CFU - Crediti Formativi Universitari - per ciascun anno), suddivisi in moduli di insegnamento, il cui peso in CFU ed i cui contenuti, riportati nella guida dello studente e sul sito Web dell’Università degli Studi del Molise, www.unimol.it, sono riferiti alla coorte di studenti immatricolati (al 1° anno) nell’Anno Accademico 2006_2007. Un CFU equivale a 25 ore complessive di lavoro dello studente (lezioni frontali, seminari, laboratori, esercitazioni, studio individuale). Il percorso formativo prevede una serie di corsi/moduli didattici - strutturati in lezioni frontali, laboratori, esercitazioni e seminari - tra cui alcune discipline a scelta dello studente (12 CFU), nonché attività di tirocinio pratico-applicativo (2 CFU) da effettuarsi presso strutture universitarie, aziende ed istituzioni nazionali od estere, secondo procedure standardizzate e con la supervisione di un tutor universitario.

Organizzazione della didattica

Le attività formative si sviluppano in due semestri, a loro volta suddivisi in periodi. Al termine dei periodi e per i moduli che hanno concluso l’attività didattica, sono previste prove finali d’esame con relativa acquisizione di CFU; per i corsi non ancora conclusi sono stabilite prove in itinere. Il primo semestre ha inizio nel mese d’ottobre con un carico didattico graduale, per agevolare gli studenti che stanno completando il percorso triennale, ai quali è data la possibilità di preiscrizione - con riserva - e di seguire le attività didattiche della Laurea Magistrale.

Incentivando la calendarizzazione del percorso didattico in periodi più brevi all’interno del semestre (corsi su base intensiva), si garantisce organicità nella sequenza degli insegnamenti e delle altre attività formative rispetto ai ruoli definiti e gradualità di carico didattico nei diversi periodi. In tale modo gli studenti hanno di fronte un percorso ben scandito e dosato tra teoria e pratica, che minimizza i rischi d’accumulo d’esami arretrati dando la possibilità anche a chi è impegnato nella fase finale d’acquisizione della Laurea Triennale di non rallentare eccessivamente gli studi o di interrompere la propria formazione curriculare.

Parte integrante del percorso didattico riveste la programmazione delle esercitazioni pratiche in bosco e sul territorio, per trasporre le metodologie d’indagine su problematiche forestali ed ambientali acquisite in aula ed in laboratorio.
Le attività didattiche ovvero le lezioni, gli esami, le esercitazioni ed altro verranno svolte nei periodi così come indicato nella tabella. 

Ogni insegnamento verrà svolto in uno o più periodi così come riportato nell’offerta didattica. 

Per poter sostenere gli esami, lo studente dovrà obbligatoriamente prenotarsi da 20 a 5 giorni prima della data stabilita, attraverso l’aula virtuale nella pagina riservata all’insegnamento, inserendo i dati richiesti dal link “prenotazione all’esame”.

	periodi
	lezioni
	esami e altro

	primo
	dal 15 ottobre  al 14 dicembre 2007
	dal 17-22 dicembre 2007 e dall’ 8 al 12 Gennaio 2008

	secondo
	dal 14 gennaio all’ 8 marzo 2008
	dal 10 marzo al 29 marzo 2008

	terzo
	dal 31 marzo al 17 maggio 2008
	dal 19 maggio  al 25 maggio 2008

	quarto
	dal 26 maggio al 28 giugno 2008
	dal 30 giugno al 4 ottobre 2008


Durata del corso: 2 anni (120 CFU)

Frequenza: consigliata

Sedi del corso: Campobasso – Pesche (IS)

Iscrizione: i termini di scadenza saranno stabiliti con apposito bando.

Offerta formativa

Il corso di laurea prevede due curricula di specializzazione:

• Ecologico territoriale

• Valorizzazione delle risorse forestali

La scelta d’indirizzo sarà effettuata dallo studente tramite l’opzione di un pacchetto formativo relativo ad un monte predeterminato di 10 CFU. 
La Laurea Magistrale consente l’accesso ai corsi di Dottorato di Ricerca e ai Master di secondo livello.

Propedeuticità

Per agevolare lo svolgimento della carriera degli studenti, non sono state previste propedeuticità obbligatorie per gli iscritti alla Laurea Magistrale in Scienze e Tecnologie Forestali ed Ambientali; sono esclusi i debiti formativi derivanti da lauree differenti da quella Triennale in Tecnologie Forestali ed Ambientali (Facoltà di Agraria) e Scienze dell’Ambiente e della Natura (Facoltà di Scienze MM. FF. NN.), conseguita presso l’Università degli Studi del Molise. 

La calendarizzazione degli insegnamenti, e la loro disposizione nei diversi periodi dell’anno, indica allo studente le propedeuticità e la successione d’acquisizione dei CFU; per ciascun modulo didattico sono state definite, dai singoli docenti, le conoscenze propedeutiche non obbligatorie, ma fortemente consigliate. Propedeuticità specifiche potranno essere richieste per corsi a disposizione della scelta degli studenti.

Crediti a scelta

I crediti a scelta (12 CFU) possono essere acquisiti liberamente utilizzando i corsi attivati presso l’Università degli Studi del Molise, oppure presso altre Università italiane o straniere (anche per mezzo di Progetti ERASMUS).

I crediti a scelta e le relative conoscenze non potranno coincidere con quelli già previsti dal percorso formativo della Laurea Magistrale, considerati nel loro complesso: 180 + 120 = 300 (Laurea Triennale + Magistrale).

Obiettivi formativi

I laureati in Scienze e Tecnologie Forestali ed Ambientali:

• avranno una solida preparazione culturale di base e padronanza dei metodi scientifici d’indagine in campo agro-forestale ed ambientale;

• avranno una preparazione scientifica ed operativa nelle discipline concernenti le risorse naturali, e gli aspetti tecnologici ed economici del territorio rurale e dell’ambiente forestale;
• svolgeranno attività di ricerca, e di promozione e sviluppo dell’innovazione scientifica e tecnologica per la pianificazione, la conservazione e la valorizzazione delle risorse ambientali e produttive, e per lo sviluppo sostenibile dei territori montani e dei paesaggi forestali;

• saranno in grado di utilizzare strumenti informatici di lettura e d’interpretazione di dati relativi al territorio rurale e montano, e potranno realizzare banche dati e progetti preposti al recupero ambientale ed alla gestione del patrimonio forestale;

• saranno in grado di usare fluentemente, in forma scritta e orale, una lingua dell’Unione Europea, oltre l’italiano, con riferimento anche ai lessici disciplinari;

• saranno in grado di operare nei settori indicati con ampia autonomia, di svolgere funzioni di coordinamento, di assumere responsabilità di progetti e strutture.

Conoscenze richieste per l’accesso

Lo studente in possesso della Laurea Triennale in Tecnologie Forestali ed Ambientali (Facoltà di Agraria) o Scienze dell’Ambiente e della Natura (Facoltà di Scienze MM. FF. NN.), conseguita presso l’Università degli Studi del Molise, rispettivamente appartenenti alla Classe 20 e 27, vedrà il percorso formativo di 180 crediti, già acquisiti, interamente riconosciuto.

L’accesso è altresì consentito allo studente in possesso di altra laurea, afferente alla stessa Classe o ad altre Classi, conseguita presso l’Università degli Studi del Molise o presso altre Università italiane o straniere; in tal caso il percorso formativo potrà essere riconosciuto interamente o in parte, a giudizio del Consiglio del Corso di Studio.

N.B. Gli studenti della Laurea Triennale che hanno acquisito almeno 150 CFU entro il 31 dicembre, potranno presentare domanda di iscrizione con riserva alla Laurea Magistrale. La riserva verrà sciolta se conseguiranno la Laurea Triennale entro la sessione straordinaria dell’A.A. 2006_2007 (febbraio, marzo, aprile 2008).

Caratteristiche della prova finale

La prova finale (a cui sono stati assegnati 14 CFU) per il conseguimento della Laurea Magistrael in Scienze e Tecnologie Forestali ed Ambientali è costituita da un esame, in presenza di una Commissione, che riguarda l’esposizione e la valutazione di una tesi sperimentale, elaborata in forma scritta, con supervisione di un relatore e/o di un tutor assegnato dal Consiglio di Corso di Studio. Il voto finale sarà espresso in 110/110, con eventuale lode.

Ambiti occupazionali

I laureati in Scienze e Tecnologie Forestali ed Ambientali potranno:

• operare nei settori indicati con azioni di consulenza privata;

• assumere funzioni di responsabilità per progetti di gestione forestale, valorizzazione del territorio agro-forestale, recupero ambientale, e conservazione delle risorse naturali nelle istituzioni pubbliche e private;

• svolgere funzioni di coordinamento nelle istituzioni pubbliche e private;

• accedere ai corsi di Master di secondo livello;

• accedere ai corsi di Dottorato di ricerca.
Presidente del Consiglio di Corso di Studio
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Per la visualizzazione dei  programmi degli insegnamenti relativo al curriculum “ecologico territoriale” cliccare qui 

Per la visualizzazione dei  programmi degli insegnamenti relativo al curriculum “Valorizzazione delle risorse forestali” Cliccare quì
